Životní zkušenost k nezaplacení
Jak možná dobře víte, Vendula Fořtová, studentka ročníku septimy, měla na začátku letošního kalendářního roku obrovskou příležitost navštívit jako stážistka vzdálenou Indii a ráda se s vámi ve svém následujícím příspěvku podělí o své dojmy a zkušenosti.

Kterak jsem byla v Indii
“Nejezdi tam. Něco chytneš a umřeš. Naočkuj se aspoň…“ Asi nejčastější věty, které jsem slýchala před svým odjezdem do Indie od svých spolužáků, učitelů, známých. Někteří s bujnější fantazií mě dokonce varovali i před znásilněním.  Abychom si to ale ujasnili hned na začátku -  nenaočkovala jsem se, celý pobyt jsem  byla zdravá,  nikdo mě neznásilnil a ještě žiju. Indie asi přece jenom nebude takové peklo,  jak se tvrdí.
Jak jsem se do Indie vlastně dostala? Předpokládám, že jste asi slyšeli o Aiesecu. Je to mezinárodní studenty plně řízená nepolitická nezisková organizace. S touto organizací můžou studenti vycestovat na stáž do téměř jakékoliv země světa. Stáže to bývají dobrovolnické, ale i placené a nejkratší možné období jsou čtyři týdny. U nás v České republice probíhá projekt Edison – skupina stážistů z různých zemí světa jezdí po středních školách a vypráví o své kultuře. Na každé škole stážisté stráví týden a bydlí v hostitelských rodinách. Tuto zkušenost jsme si v předcházejících letech mohli sami vyzkoušet u nás na gymnáziu.

Samozřejmě jsem využila příležitosti a přesvědčila svou rodinu, abychom také někoho ubytovali. Jeden rok u nás bydlel Pákistánec Usáma (opravdu nechápu, proč ho nikdo nechtěl domů…takový milý kluk to byl) a  podruhé to byla velice sympatická a veselá Indka Dhwani. Vzniklo mezi námi silné přátelství, a když jsem se s ní na konci její stáže loučila, slíbila jsem jí, že za ní brzy přijedu do Indie. Upřímně, ani jedna z nás tomuto slibu nevěřila :D

Hned po letošním Silvestru jsem sbalila kufry a odletěla do Indie. Předcházel tomu samozřejmě půlrok domlouvání s Aiesecem, shánění letenek, jedna padělaná smlouva (na stáž totiž můžete odjet pouze plnoletí, mně bylo osmnáct až v průběhu stáže) a  několik odmítnutých žádostí o víza. Účastnila jsem se projektu Namaste v rámci Global Volunteer. 
Tento projekt se zabýval vzděláváním, takže jsem téměř dva měsíce strávila učením dětí od první do osmé třídy. Pokud někoho zajímá, kde přesně jsem byla, tak to byl stát Gujarat (ano, je to ten s prohibicí a ano, slavila jsem zde své osmnáctiny) a univerzita, kde jsem bydlela, se nacházela v Ghandinagaru, stejně jako škola, kde jsem učila. V mém projektu nás bylo celkem jedenáct – jedna holka z Německa, já a zbytek tvořili Indonésané. Tolik k základním informacím. Nebudu vás otravovat s přesným popisem své stáže, spíš bych vám chtěla skrz své zážitky ukázat, proč jsem se do Indie zamilovala, zbavit vás předsudků a třeba i někoho inspirovat k návštěvě této úžasné země.

K prvnímu setkání s indickou realitou došlo hned po mém příletu. Na letišti mě vyzvedávala kamarádka Dhwani se svým bratrancem. Nastoupila jsem do auta a chystala se připoutat, když se na mě Dhwani otočila a výmluvným pohledem a slovy „Vendy, jsi v Indii“, mi dala na srozuměnou, že pás do konce svého pobytu nevyužiji. Indická doprava je hodně specifická. Jezdí se, jako by neexistovala žádná pravidla, místo blinkru se běžně používá ruka mávající z okna. Jezdí se vlevo, jezdí se vpravo – záleží, kde je zrovna místo. Všude na silnicích jsou krávy, lidé a psi. Výjimku netvoří ani dálnice a hlavní tahy. Hodně jsou zde využívány motorky a často na nich jezdí celé pětičlenné rodiny včetně zavazadel a někdy i psa. Já sama jsem zažila pouze jízdu ve třech, ale i tak to stačilo k tomu, abych z motorky málem spadla a poztrácela boty :) Ono se vlastně není čemu divit, když Indové neznají rychlostní limit… 
Dalším oblíbeným dopravním prostředkem je rikša. Doteď je mi záhadou, kolik lidí se do ní vlastně vejde… My jsem většinou jezdili ve čtyřech. Pokud byl řidič nespokojený s tímto počtem a chtěl si účtovat příplatek, většinou postačilo selfie se mnou nebo fotka mě s jeho rikšou. Nicméně místních se do rikši vměstnalo alespoň deset a jaký počet dětí v ní jezdil do školy, si netroufám hádat.

Indové milují cizince… Obzvláště vysoké blonďaté Evropanky. Kdybych si za každou fotku, o kterou jsem byla požádána účtovala korunu, tak jsem dozajista milionář. Nejhorší bývaly rodiny – jednu fotku s dítětem, s manželkou, s tchýní, teď všichni dohromady a pak si s námi se všemi ještě podej ruce. Naštěstí jsem se brzy naučila odpovídat ne, nicméně Indové jsou dost bezprostřední, takže ne vždy je napadlo se zeptat. 
Na výletě v Amer Fort  mě postarší Indka objala kolem pasu a odtáhla mě ke své rodině, načež následovalo rodinné foto. Tato dáma samozřejmě anglicky neuměla, ale za její široký úsměv jsem jí odpustila i použití hrubé síly. Jednou jsem zase seděla na lavičce, volala si s rodinou a najednou mi na klíně přistála indická holčička a z boku už mě objímala její maminka. Než jsem se jí stihla zeptat, co to má být, usmála se na mě odzbrojujícím úsměvem, přivítala mě v Indii a popřála mi hodně štěstí. 
Musím ale přiznat, že mnohem nepříjemnější než fotografování bylo zírání. Obzvláště ze strany osob mužského pohlaví. Indové ale své zírání dost často doplňovali různým pomlaskáváním a citoslovci všeho druhu. Bylo to sice nepříjemné, ale oni to nemysleli nijak zle, časem jsem se naučila na tyto "komplimenty" odpovídat úsměvem. Indové jsou trochu zvláštní. Nikdy nezapomenu, jak jsem si na lavičce četla a na protější lavičku se posadila trojce dam v sárí. Asi půl hodinu na mě zíraly, načež jsem se na ně usmála. Dámy se také usmály a zamávaly mi. Odpověděla jsem jim také zamáváním a pokračovala ve čtení. Když jsem asi po další půl hodině odcházela, dámy tam stále seděly a zíraly na mě. 

Indy nejde nemilovat. Jsou mnohem šťastnější než my, vždycky si s vámi rádi popovídají a jsou moc milí. I když na první pohled vypadají, že vás zavraždí, stačí jeden úsměv a hned roztají. A když řeknete byť jen jedno slovo v hindštině, udělají pro vás téměř cokoliv. 
Takové kouzelné slovíčko bylo bhaiya. Znamená starší bratr, ale oslovujete tak každého neznámého muže. Tímto slovem můžete dokonce i urazit, například když tak nazvete svého vrstevníka, který by mohl být vaším potencionálním partnerem, a to i když by tato situace byla vysoce nepravděpodobná. Z mých zkušeností vám ale toto slovo může získat zmrzlinu zadarmo. Jednou mi jeden řidič rikši řekl, že jsem bhaiya vyslovila tak krásně, že mu to zlepšilo den a popřál mi štěstí do konce života. 

Dalším rysem indické povahy je, že mají vždy spoustu času. Domluvit se na něčem s mými indickými přáteli je nemožné. V rámci našeho projektu jsme jeli na výlet. Původně se mělo vyrážet v jedenáct dopoledne, nicméně nám bylo oznámeno, že odjezd musíme přesunout na jednu hodinu. Ve stanovený čas jsme však na místě byly jen já a Němka. Indonésané s půlkou Indů dorazili ve dvě a naše sestava byla kompletní a připravena k odjezdu až ve tři odpoledne. Toho, že pro Indy čas nic neznamená, si můžete všimnout i z jejich filmů (vřele je doporučuji, karanténu trávím jejich sledováním). Tyto filmy bývají plné tanců, které se nám zdají naprosto neproveditelné. Pravdou ale je, že Indové tančí úplně všude, při každé příležitosti a není jediného Inda, který by tancovat neuměl. Sama jsem byla svědkem mnoha spontánních tanců, které provedením  nezaostávaly za tanci z filmů.

Rozhodně se nesmím zapomenout zmínit o smlouvání. Indickým národním sportem je kriket, ale dle mého názoru je to spíše smlouvání. Je to jedna z věcí, která mi u nás v republice opravdu chybí. V Indii mě nakupování nesmírně bavilo. I když jsem to nečekala, smlouvání se stalo mou specialitou, a když chtěl někdo z mých spolustážistů nakupovat, šel za mnou pro pomoc. Strategie byla jednoduchá – nikdy nebýt spokojena s nabídnutou cenou, stále opakovat „Nei bhaiya, nei“, hlavou opisovat osmičku (tento trik jsem odkoukala od místních) a pokud se situace vyvíjela hodně špatně, bylo nutné předstírat ústup k jinému obchodníkovi. Vyšší počet použití slova bhaiya měl příznivý účinek na výši ceny. Obchodníci samozřejmě vždy, když viděli cizinku, nasadili cenu extrémně vysokou v naději, že mě nenapadne smlouvat. Bývalo to tak, že bhaiya sice řekl 1500 rupií, já ho nicméně přesvědčila, že ve skutečnosti myslel rupií 300. 

Na začátku jsem zmiňovala, že jsem učila děti. Nemůžu vás ochudit o nějaké ty zážitky ze školy. Jezdívali jsme do ní každé ráno dvěma podivnými dodávkami, které pro nás zajistil Aiesec. Tahle ranní doprava byla vždy zážitek sama o sobě, vždy dokázala překvapit. Varianty překvapení byly asi tyto: přijdou Indonésané později o půl hodiny nebo jen o dvacet minut? Přijedou obě dodávky, jen jedna nebo dokonce žádná? Učíme vůbec dneska nebo nám náš vedoucí zrušil práci a opět nám to zapomněl oznámit? Naštěstí jsem poměrně flegmatické povahy, takže jediný, kterého tato překvapení rozčilovala, byla Němka. Nyní již k naší škole, ta  se jmenovala Little Angels School, což považuji za poměrně ironický název.  Děti sice na první pohled byly velice disciplinované, obzvláště při každodenním ranním shromáždění, kde se modlily, přísahaly věrnost Indii a zpívaly hymnu. 
Disciplína byla také nutná při střílení, kterého se každé dítě muselo zúčastnit minimálně jednou za měsíc, ale po několika dnech se ukázalo, že škola je spíše plná malých ďáblíků. Náš první pracovní den byl také dost vtipný. Učitelky nás dovedly do třídy a řekly učte. Než jsme se stihly vzpamatovat, učitelky už byly pryč a my byly ponecháni napospas černookým čertíkům. 
Učili jsme anglicky, ale mladší děti nám samozřejmě nerozuměly, takže jsem neměli na výběr a museli se naučit alespoň základní pokyny v hindštině. Většinou jsme učili ve skupinách po třech. Učitelky nám řekly, že si můžeme vybrat jakýkoliv předmět a jakoukoliv třídu – na rozvrh se příliš nehledělo. Nicméně děti nás zbožňovaly. A ze školy mám ty nejlepší zážitky. 
Velice ráda vzpomínám na to, když za mnou přišla jedna holčička, dotkla se mých vlasů a řekla: „bílá“. Následně se dotkla svých vlasů a řekla: „černá“. A tak to pokračovalo asi dalších pět minut. Bílá, černá, bílá, černá, bílá, černá…  Dokonce jsme s dětmi absolvovali i výlet. Sestával se z dvouhodinové cesty autobusem, několikahodinového běhání po hřišti, asi dvouhodinové diskotéky (kde to nejvíce rozjely učitelky včetně asi sedmdesátiletého ředitele) a vystoupení kouzelníka. Největší překvapení ale byla cesta zpět. Očekávala jsem, že děti budou unavené a já si budu moct v klidu číst. Opak byl pravdou. Učitelky pustily  indické hity (hodně, hooooodně hlasitě), děti vyskočily a celou dvouhodinovou cestu tancovaly. A vůbec nebraly v úvahu fakt, že se nachází v autobuse a možná by své pohyby mohly trochu omezit. Věřte mi, nešlo je nemilovat.

V týdnu jsme učili, ale víkendy jsem měli volné, využívali jsme je k cestování. Pokud byste si někdo chtěl mnou navštívená místa najít na mapě, tak to byla tato: Jaisalmer, Jodpur, Jaipur, Palanpur a samozřejmě Agra s monumentálním Taj Mahalem. Do Agry jsme jeli autobusem asi 15 hodin. V Indii jsou ale naštěstí časté tzv. spací autobusy – místo sedadel jsou v nich lůžka, takže cesta utekla velice rychle. Naivně jsem si myslela, že Agra bude načančaná pro turisty, ale ten nepořádek a chaos tady byl ještě horší než obvykle. Oni by Indové měli trošku vylepšit ten svůj turismus. 
Navštívila jsem asi čtyři obří pevnosti, do každé z nich nás pustili bez průvodce a bez plánku. Okamžitě jsem se ztratila a dvě hodiny hledala východ a  své společníky. Vždycky jsem je někde zahlédla, ale než jsem se k nim stihla dostat, už byli dávno pryč. Na mých cestách jsem byla velice často oslovována různými obchodníky a průvodci. Někteří chtěli, abych si od nich něco koupila, někteří si chtěli jen popovídat a jednou jsem byla dokonce pozvána na rande. 

I přesto, že některé indické filmy byly natáčeny i u nás, většina indických obyvatel o České republice nikdy neslyšelo. Když jsem paní v univerzitním hostelu na otázku, odkud jsem, odpověděla, že z České republiky, tak se mě zeptala: „Země? Stát?“. Asi dvakrát jsem jí musela vysvětlovat, že Česká republika je stát. Nejsem si jistá, jestli to pochopila. Na závěr našeho rozhovoru se mě zeptala, jestli jsem z Ameriky… Velké překvapení mi nachystaly děti, protože se mě zeptaly, jestli jsem z Afriky. Myslely si totiž, že celý název mé země je Česká republika Kongo. Zábavný zážitek jsem také měla s řidičem taxíku. Trošku jsme si z něj udělali legraci a řekli mu, že jsem z Nového Zélandu. Pak jsem se mu ale rozhodla povědět pravdu. Po mém velkém odhalení se rozesmál, a když jsem se ho zeptala, jestli mi věří, tak mi řekl, že ne, protože Česká republika neexistuje. Celou cestu jsem ho ujišťovala, že moje země existuje, dokonce jsem mu nabídla i ukázku pasu. Nakonec se ukázalo, že zná Prahu. Prý se nachází kousek od Itálie. V jakém státě, to nevěděl.

Abych to své chaotické vyprávění nějak shrnula, Indie je země neomezených možností. A to doslova, pokud máte nějaký naprosto šílený plán, jeďte ho uskutečnit do Indie. Zároveň to ale není země pro každého. Musíte být flexibilní a hodně flegmatičtí. Budete si muset zvyknout, že plány se vytvářejí proto, aby se nedodržovaly, že prach a nepořádek je úplně všude. Voda z kohoutku se nepije, nikdy. Na záchodech se nepoužívá toaletní papír a jste velice šťastní, když narazíte na něco jiného než “šlapku“, místo sprchy máte dva kyblíčky. Jídlo je sice vynikající, ale asi tak v polovině přestanete vnímat jakoukoliv jinou chuť než pálivou. 
Svastiky jsou všude, i Člověče nezlob se jsme hráli ve tvaru hákového kříže. Indické opice jsou děsivé potvory s velkými a ostrými zuby.  Indové jsou hodně kontaktní, myslím tím ale mezi stejnými pohlavími. Muži se vzájemně drží za ruce a sedávají si na klíně úplně běžně.  Ale pokud si zvyknete a přizpůsobíte se, Indie bude milovat vás a vy budete milovat ji. Stejně jako já. Indie je země plná rozdílů, kde bok po boku žijí odlišná náboženství a kultury. Indie je chudá, vidíte to na každém kroku, ale Indie je také šťastná. Má své kouzlo. Jednou ji navštívíte a budete se muset vracet znovu a znovu. Indie je láska na celý život. 

